
 
 

Comissão de Agricultura, Desenvolvimento Rural e Pescas 

ACTA NÚMERO 24/XI 

 

Aos 25 dias do mês de Maio de 2010, pelas 17:00 horas, reuniu a Comissão de 

Agricultura, Desenvolvimento Rural e Pescas, na sala 11, do Palácio de S. Bento, na 

presença dos senhores Deputados constantes da folha de presenças que faz parte 

integrante desta acta, com a seguinte Ordem do Dia: 

1. Audiência com um grupo de pescadores “Pela manutenção da barra da Fuzeta 

onde ela sempre existiu”. 

2. Audiência com a APAN – Associação Portuguesa de Anunciantes. Apresentação 

de projecto sobre o combate à obesidade infantil; 

3. Discussão do Projecto de Resolução n.º 33/XI/1ª (BE) que “Recomenda ao 

Governo a regionalização do RPU para uma maior justiça na repartição das 

ajudas agrícolas”; 

4. Requerimento do BE sobre a constituição de um Grupo de Trabalho para 

acompanhar as questões da Política da Defesa da Floresta Contra Incêndios; 

5. Distribuição do Projecto de Resolução n.º 130/XI/1.ª (PSD) que “Recomenda ao 

Governo a criação de uma rede nacional de biotérios para investigação 

cientifica que promova a implementação dos princípios 3R”; 

6. Petição n.º 65/XI/1.ª – “Vinho com informação é opção”. Admissibilidade e 

nomeação de relator; 

7. Projecto de Lei n.º 267/XI/1.ª (BE) “Linha de crédito bonificado de apoio à 

actividade agrícola”. Distribuição e nomeação de relator; 

8. Programa da visita de trabalho ao sector das pescas; 

9. Expediente; 

10. Outros assuntos. 

O senhor Presidente da Comissão saudou a delegação dos pescadores composta pelos 

senhores Carlos Baptista Teixeira, João Pereira e Gaspar Luís, tendo informado sobre a 

metodologia da reunião, dando a palavra de imediato aos representantes dos 

pescadores. 

O Senhor Carlos Teixeira referiu que corre com insistência que a barra vai fechar e os 

pescadores da Fuzeta não querem que isso aconteça. Sublinharam a importância da 

barra e referiram a necessidade de se fazerem estudos e depois fazer os trabalhos 

mais indicados. 



 
 

Usaram da palavra os senhores Deputados Ulisses Pereira, Miguel Freitas, Pedro Lynce, 

Rita Calvário, José Soeiro e Artur Rêgo. 

De seguida teve lugar a audiência com a APAN – Associação Portuguesa de 

Anunciantes cuja delegação era composta pelos senhores Jorge Henriques, António 

Casanova, Manuela Botelho e Pedro Queirós. 

A delegação da APAN procedeu à apresentação em “Power Point” de um projecto 

sobre o combate à obesidade infantil. Foi salientado que a incidência e a prevalência 

da obesidade infantil é já considerada um problema de saúde pública, revelada pelo 

crescente aumento estatístico na União europeia e em Portugal. 

Referiram tratar-se de um assunto transversal e multifactorial e por isso, a Associação 

Portuguesa de Anunciantes e a Federação das Indústrias Portuguesas Agro-alimentares 

desenvolveram esforços conjuntos de mobilização da indústria alimentar e bebidas, no 

sentido de dar resposta ao apelo da Plataforma Contra a Obesidade  

Informaram que em Novembro de 2009, foi assinado por 26 empresas um documento 

de Compromissos da Indústria Alimentar sobre Alimentação Actividade Física e Saúde, 

que estabelecem princípios de auto-regulação, quer ao nível da comunicação 

comercial, quer ao nível da reformulação nutricional e informação ao consumidor. 

Relevaram a responsabilidade social de indústria alimentar. 

Usaram da palavra os Senhores Deputados Paulo Batista Santos, Rita Calvário, Abel 

Baptista, Maria de Lurdes Ruivo e Agostinho Lopes. 

As audiências foram gravadas.  

Antes de discutir o ponto 3 da OD procedeu-se à eleição do Senhor Deputado Paulo 

Batista Santos para Vice-presidente da Comissão, em substituição do Senhor Deputado 

Pedro Lynce que foi eleito Vice-presidente do Grupo Parlamentar do PSD. 

O senhor Presidente e os Senhores Deputados Lúcio Ferreira, Abel Batista e Agostinho 

Lopes relevaram o trabalho desenvolvido pelo senhor Deputado Pedro Lynce como 

Vice-presidente da Comissão e os fortes laços pessoais que foi possível estabelecer. 

O Senhor Deputado Pedro Lynce agradeceu o contributo de todos os senhores 

Deputados, não esquecendo os funcionários da Comissão e informou que apresar de 

deixar a vice-presidência continuará membro da Comissão. 

O senhor Presidente, em nome de todos os senhores Deputados da Comissão saudou a 

eleição do Senhor Deputado Paulo Batista Santos para Vice-presidente da Comissão e 

desejou-lhe êxito no desempenho destas novas funções.  



 
 

No ponto 3 da OD procedeu-se à discussão do Projecto de Resolução nº33/XI/1ª (BE) 

que “Recomenda ao Governo a regionalização do RPU para uma maior justiça na 

repartição das ajudas agrícolas”. 

A senhora Deputada Rita Calvário procedeu à apresentação da iniciativa referindo que 

a opção pela regionalização do RPU permitiria a sua repartição por todos os 

agricultores, na proporção dos hectares elegíveis que eles dispõem, significando uma 

ruptura com a lógica de conservação de direitos adquiridos resultantes do anterior 

modelo da PAC. 

Sublinhou ainda que esta opção permitiria ainda a diferenciação, com base em 

critérios objectivos, do valor por hectare do pagamento único de região e, dentro de 

cada região, entre as superfícies com diferentes ocupações culturais, adequando desta 

forma, de acordo com o princípio da proporcionalidade, esses valores unitários à 

diferenciação de responsabilidades e custos e custos assumidos em distintas situações. 

O senhor Deputado Lúcio Ferreira considera este Projecto de Resolução uma proposta 

fora de tempo, afirmando não haver tempo para aventuras no RPU e recordando que 

estamos em plena discussão do novo regime da PAC. Referiu que o sector carece de 

estabilidade e não de perturbações no seu funcionamento. 

O Senhor Deputado Pedro Lynce referiu a falta de oportunidade desta proposta. O RPU 

tem andado mal, 2008 foi pago em Abril de 2009, manifestou o desejo que o de 2010 

fosse pago até Dezembro. Sublinhou que algumas propostas contidas nesta iniciativa 

poderão ser discutidas no âmbito da reforma da PAC.  

 O Senhor Deputado Abel Baptista também considera não ser a melhor altura para 

discutir esta questão, referiu que a União Europeia permite a utilização dos dois tipos 

de critérios, sublinhando que com a taxa única tivemos algumas regiões a perder 

substancialmente, não é boa gestão tirar a uns para dar a outros. A nossa preocupação 

é que as ajudas cheguem o mais rápido possível aos agricultores. Referiu que estando 

em discussão a PAC devemos é encontrar soluções que defendam o sector e o 

interesses do nosso País.  

O Senhor Deputado Agostinho Lopes questionou sobre as fórmulas para a 

regionalização, sublinhou que o governo fica com um grande espaço de 

discricionariedade e as dificuldades poderão ser agravadas, no entanto, considera que 

a AR deve aprovar esta iniciativa. 

Usaram ainda da palavra a senhora Deputada Rita Calvário e o senhor Deputado Luís 

Capoulas. 

O Projecto de Resolução será enviado ao Plenário para efeitos de votação 



 
 

No ponto 4 da OD foi apreciado um Requerimento do BE sobre a constituição de um 

Grupo de Trabalho para acompanhar as questões da Política da Defesa da Floresta 

Contra Incêndios. A senhora Deputada Rita Calvário procedeu à apresentação do 

Requerimento. 

O senhor Deputado Abel Baptista afirmou não poder acompanhar este requerimento, 

afirmando que seria um retrocesso no acompanhamento desta temática. Recordou 

que já tivemos uma Comissão Eventual no acompanhamento destas políticas, a que se 

seguiu o acompanhamento da Subcomissão de Agricultura, não fazendo sentido passar 

agora para um grupo de trabalho.  

O senhor Deputado António Cabeleira afirmou acompanhar as posições manifestadas 

pelo senhor Deputado Abel Baptista. 

O Senhor Deputado Horácio Antunes referiu que já proliferam muitos Grupos de 

Trabalho e que o acompanhamento desta temática deve ser feito pela Comissão. 

O senhor Deputado Agostinho Lopes referiu que espera que não seja necessário 

nenhum acompanhamento especial, o que será bom sinal. 

Sublinhou que com a Comissão ou com um GT esta questão deve ser acompanhada, e 

caso se justifique devem ser promovidas as iniciativas julgadas necessárias. Sublinhou 

que o que é importante é que se esteja atento e pronto a intervir. 

O requerimento foi rejeitado. 

No ponto 5 da OD procedeu-se à distribuição do Projecto de Resolução n.º 130/XI/1ª 

que “Recomenda ao Governo a criação de uma rede nacional de biotérios para 

investigação científica que promova a implementação dos princípios 3R”. 

No ponto 6 da OD foi admitida a Petição n.º 65/XI/1ª “Vinho com informação é 

opção”, tendo sido nomeado relator o senhor Deputado Jorge Seguro Sanches. 

No ponto 7 da OD foi distribuído o PJL n.º 267/XI/1ª “Linha de crédito bonificado de 

apoio à actividade agrícola”. Foi nomeado relator o senhor Deputado Luís Capoulas. 

No ponto 8 da OD foi apreciado o programa da visita de trabalho ao sector das pescas. 

O senhor Deputado Ulisses Pereira fez uma breve apresentação do programa 

salientando os contributos de todos os grupos parlamentares. 

O Senhor Presidente da Comissão informou sobre as deliberações da Conferência de 

Presidentes de Comissão, nomeadamente, sobre a contenção de despesas o que leva a 

que a visita seja feita por uma delegação da Comissão e não por todos os seus 



 
 

elementos, tendo a proposta sido dois elementos da Mesa, dois Deputados do PS e do 

PSD e um Deputado dos restantes GPs. 

O Senhores Deputados Lúcio Ferreira e Paulo Batista Santos concordaram que 

devemos ser contidos nas despesas, mas devemos ter uma representação digna do 

órgão de soberania Assembleia da República. 

O programa da visita de trabalho ao sector das pescas foi aprovado. 

 O Senhor Presidente, Deputado Pedro Soares deu a reunião por encerrada cerca das 

19h e 30m dela se lavrando a presente acta, a qual, depois de lida e aprovada, será 

devidamente assinada. 

 

Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados: 

 

 Abel Baptista 

 Afonso Candal 

 Agostinho Lopes 

 Altino Bessa 

 António Cabeleira 

 Carla Barros 

 Fernando Marques 

 Horácio Antunes 

 Isabel Coutinho 

 João Paulo Pedrosa 

 Jorge Fão 

 Jorge Seguro Sanches 

 Lúcio Ferreira 

 Luís Capoulas 

 Maria de Lurdes Ruivo 

 Miguel Freitas 

 Paulo Barradas 



 
 
 Paulo Batista Santos 

 Pedro Lynce 

 Pedro Soares 

 Teresa Santos 

 Ulisses Pereira 

 José Soeiro 

 Rita Calvário 

 Rosa Maria Albernaz 

 Teresa Venda 

 

Faltaram os seguintes Senhores Deputados: 

 

 José Luís Ferreira 

 

Palácio de São Bento, 18 de Maio 2010. 

 

O Presidente 

 

(Pedro Soares) 

 

 

 

 


